



吉D微视

LIAO YUAN RI BAO

2022年3月31日 星期四
壬寅年二月廿九 三月初五清明

总第8489期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl lvrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>



垃圾分类一分 城市美十分

为子孙后代留下美丽家园 ——习近平总书记关心推动国土绿化纪实

新华社记者

草木蔓发,春山可望。三月的中国,又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来,每年春天,习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树,强调加强生态保护、坚持绿色发展,习近平总书记始终关心国土绿化事业,引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下,全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

绿色的希望——

习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,为厚植植林草资源指明方向

永定河畔,春意渐浓。习近平总书记十年前种下的白皮松枝叶繁茂,亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京市多个植树点,习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林,种下的既是绿色树苗,也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”以“眼睛”和“生命”为喻,彰显出总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认识。

把脉生态与文明的关系,习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来,人类对大自然进行了前所未有的改造,在生产

力快速发展的同时,自然生态系统也发生巨大变化,出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之一。监测显示,2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%;水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出:“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。”

绿色,是习近平总书记心中的美丽中国应有的底色。从黄土高原走来,他对水土流失的危害记忆深刻;在福建工作期间,他先后5次赴汀汀调研,推动汀汀水土流失治理。他曾痛心地说,河西走廊、黄土高原都曾经水草丰茂,由于毁林开荒,乱砍滥伐,致使生态环境遭到严重破坏,加剧了经济衰落。

“我国总体上仍然是一个缺水少绿、生态脆弱的国家,植树造林,改善生态,任重而道远。”2013年参加首都义务植树活动时,习近平总书记的这一判断深刻影响着我国生态文明建设。

森林是陆地生态的主体,是人类生存的根基。

习近平总书记强调:“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题,为子孙后代留下美丽家园,让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,国土绿化作为生

态文明的重要方面受到高度重视。

每一次参加义务植树,习近平总书记都对国土绿化事业殷殷嘱托:

“前人栽树,后人乘凉,我们这一代人就是要用自己的努力造福子孙后代”;

“要坚持全国动员、全民动手植树造林,努力把建设美丽中国化为人民自觉行动”;

“要创新义务植树尽责形式,让人民群众更好更方便地参与国土绿化,为人民群众提供更多优质生态产品,让人民群众共享生态文明建设成果”……

在习近平总书记的引领下,亿万人民植树绿化的步伐坚定不移。

塞罕坝,这颗位于河北北部的“绿色明珠”,半个世纪前还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原。三代塞罕坝林场人多年坚持植树造林,用汗水浇灌出百万亩人工林海,为京津冀地区防风固沙、涵养水源发挥了重要作用。

2017年8月,习近平总书记对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示,点赞林场建设者们“创造了荒原变林海的人间奇迹,用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神”。

4年后,总书记来到塞罕坝机械林场月亮山,深入绿意盎然的无边林海看望护林员,“我们建这片林,它的生态屏障作用,要永远发挥下去”。

从塞罕坝向西1700多公里之外,祁连山脚下,以“六老汉”为代表的八步沙林场三代人接续治沙的故事,至

今仍在延续。

2019年8月,沿着砂石路一路颠簸,习近平总书记来到八步沙林场考察调研。

几名林场职工正在进行“草方格压沙”作业,习近平总书记走过去,向他们询问作业方法,并拿起一把开沟犁,同他们一起干起来,一会儿就在沙地上开出一道两米多长的直沟。

“要继续发扬‘六老汉’的当代愚公精神,弘扬他们困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的进取精神,再接再厉,再立新功,久久为功,让绿色的长城坚不可摧。”习近平总书记叮嘱。

深刻把握自然规律,是绿化的必然要求。

在习近平总书记看来,生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。2013年11月,他首次提出“山水林田湖是一个生命共同体”理念,此后又把“草”纳入其中。

习近平总书记强调用途管制和生态修复必须遵循自然规律,“如果种树的只管种树、治水的只管治水、护田的单纯护田,很容易顾此失彼,最终造成生态的系统性破坏”。

草原是我国重要的陆地生态系统。黄河水量的80%、长江水量的30%来源于草原地区。长期以来对草原索取多、投入少,超载过牧现象突出,加上气候变化等因素,我国大多数草原出现不同程度退化。

2018年,党和国家机构改革组建国家林业和草原局。

2021年3月,国务院办公厅印发《关于加强草原保护修复的若干意见》,推进草原生态修复。

经过不懈努力,我国草

原生态持续恶化的势头得到了初步遏制,“十三五”末,草原综合植被盖度达到了56.1%。

“统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会期间,在参加内蒙古代表团审议时,习近平总书记指出。

不断深化拓展的科学理念,成为新时代国土绿化和生态文明建设的重要指引。

绿色的力量——

习近平总书记胸怀以人民为中心的发展理念,引领筑牢生态安全屏障,让良好生态环境成为人民生活质量的增长点

春日暖阳下,雅鲁藏布江与尼洋河交汇处雅尼湿地,水波潋滟,不时有黑颈鹤、斑头雁鸣叫着飞过。

时针拨回2021年7月——

在尼洋河大桥,远眺水波潋滟、草木葱茏的雅尼湿地,习近平总书记叮嘱,“要坚持保护优先,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理”“守护好这里的生灵草木、万水千山”。

青藏高原被誉为“地球第三极”“亚洲水塔”,是中国乃至亚洲重要的生态安全屏障。习近平总书记对青藏高原生态保护的要求明确而具体,强调新时代治藏方略“必须坚持生态保护第一”。

今天,西藏约八成国土面积为禁止和限制开发区域。农牧民当上了野保员、林保员、湿地保护员,成为雪域高原的“生态卫士”,雪域高原生态逐年向好。

(下转第二版)

程宇深入重点企业督导检查时强调 统筹推动企业稳生产 保供给 增效益



3月30日,市委副书记、市长程宇深入东辽县、龙山区、高新区部分重点企业,督导检查疫情防控、稳产保供、安全生产等工作。图为程宇在格致汽车了解相关情况。

程宇先后来到富奥制泵、启星铝业、格致汽车、金翼蛋品、巨峰生化等重点企业,详细了解企业疫情防控、

安全生产、运营销售、物流运输等相关情况,并现场办公解难题、疏堵点,推动企业尽快恢复正常运转。

程宇强调,统筹好疫情防控、安全生产、稳产保供等各项工作是一场综合性“大考”,绝不能掉以轻心、麻痹大意,必须统一思想、共克时艰、协调推进,全力以赴促进经济稳增长及社会大局和谐稳定。要慎终如始抓好疫情防控,督促指导企业严格落实全流程闭环管理措施,实行从业人员每日一次核酸检测,把好疫情防控每一道关口,织牢织密防疫屏障。要毫不放松抓

好安全生产,深入开展安全隐患排查整治,消除潜在风险,确保万无一失。要坚定不移抓好稳产保供,在保安全的前提下,全力推动企业稳生产、保供给、增效益,促进产业链供应链稳定畅通。相关部门要进一步强化服务意识,采取行之有效举措,及时帮助企业打通堵点、纾困解难,保障企业生产不耽搁、发展不断档。

市委常委、东辽县委书记王伟国,市政府秘书长王保宇,东辽县、龙山区、高新区管委会及市政府办、市工信局、市应急局等相关部门负责同志参加检查。

新疆哈巴河县向我市捐赠抗疫物资

本报讯(记者 于蕊 刘鹰)3月29日,新疆哈巴河县向我市捐赠的价值50万元的核酸提取试剂盒、核酸检测试剂盒、一次性使用滤芯吸头、透明PCR八联排管等抗疫物资送达我市。当日,新疆哈巴河县向辽源捐赠抗疫物资接收仪式在市疾病预防控制中心举行。

仪式上,市红十字会向新疆哈巴河县捐赠的抗疫物资捐赠市疾病预防控制中心,用于我市疫情防控所需。物资接收后,市疾病预防控制中心将按照市疫情指挥部的部署,合理分发,统筹使用。

新疆哈巴河县是辽源对口援疆县,两地虽远隔千山万水,但血脉相连,共同谱写了同心发展、同舟共济的崭新篇章。这次疫情,辽源防疫任务艰巨,哈巴河县各界牵挂于心,县委、县政府决定向辽源市捐赠防疫物资,帮助辽源、共克时艰。

新疆哈巴河县是辽源对口援疆县,两地虽远隔千山万水,但血脉相连,共同谱写了同心发展、同舟共济的崭新篇章。这次疫情,辽源防疫任务艰巨,哈巴河县各界牵挂于心,县委、县政府决定向辽源市捐赠防疫物资,帮助辽源、共克时艰。

就业路上,给青春和梦想更广阔的天地

新华社记者

近日,一系列面向高校毕业生春季招聘专场接连拉开帷幕。2022届高校毕业生规模和增量均创历史新高,1076万人来到人生的十字路口。

北上广深,还是中西部、二三线城市?“大厂”、头部企业还是基层社区抑或自主创业?

一组组数字或许能为艰难的抉择提供参考:近3年来,全国高校毕业生到地市级及以下就业比例约70%,到中西部就业比例约60%。以陕西为例,“十三五”期间,陕西高校毕业生平均每年在西部地区就业人数近20万人,占每年毕业生就业人数的七成以上。

“今非昔比。交通便捷、配套改善、环境提升,地域已经不再那么重要。哪里机会更多、平台更大,我们就去哪

里。”已经签约西部一家能源企业的北京高校毕业生李宇轩说。

只要有梦,哪里都是舞台。

时代洪流滚滚向前,社会快速发展,科技不断进步,创造出许多新的就业机会,就业模式日益多元化,就业选择日益多样化。

新时代西部大开发、“一带一路”引领加大开放力度、产业转移升级……正在崛起的中西部地区,为有志青年提供了大显身手的机遇;放宽落户限制、提供政策性住房、给予创业扶持……二三线城市栽下“梧桐树”,以系列引才激励措施改善年轻人成长成才环境;

低碳技术、新能源、新材料……众多新领域前景光明、新产业方兴未艾,等待着

有志者建功立业。

广阔天地,大有可为。“既能发挥所学所长,又能为国家所需贡献自己的微薄之力,何乐而不为?”已经在拉萨扎下根来的中国人民大学理学院2020届毕业生张同同说,青春应当在祖国最需要的地方绽放光彩。

梦想的种子一旦播撒,便会有破土而出的力量。

在广袤乡间,年轻的“第一书记”和乡亲们共谱乡村振兴新篇章;在基层街道,“95后”社区工作者们为疫情防控值守;在创新企业,步履匆匆的青年们争分夺秒攻关不停……青春的色彩与时代的脉搏紧紧相连。

新时代的中國,处处生机勃勃。不给青春设限,一切梦想皆可成真。

(新华社北京3月26日电)

落实“十双”要求 推进乡村振兴

本报(记者 李及肃)清明将至,天气渐暖,沉睡一冬的大地已开始复苏。此时,东辽河源头冰封的水面渐渐消融,清澈的山泉水静静地流入东辽河,潺潺的河水蜿蜒穿过东辽县辽河源镇安北村。站在东辽河源头放眼望去,漫山遍野的树木正待放绿,勃勃生机无处不在。

3月25日,记者在安北村四组看到,两台挖掘机开足马力,对铺设完成的污水管网进行填埋。69岁的村民王喜林高兴地说:“有了生活污水管网,俺再也不用往外倒脏水了,屋里屋外的卫生自然就改善了,家家户户都自觉养成了讲卫生的好习惯,环境美、基础设施条件好,生活在村里一点都不比城里差。乡里的生活真是芝麻开花节节高。”

安北村党支部书记赵志坚告诉记者,3月份以来,安北村严格贯彻落实上级有关工作要,坚持疫情防控和“千村示范”工作两手抓,通过科学规划、提前部署,开展了一系列基础设施改造和人居环境整治行动,对村屯环境再巩固、再提升。在四组进行了污水治理项目,按照设计,我们在3月初就开始动工挖管线路,目前已完成污水管网500米,对全组生活污水进行有效整治;通过深入农户了解需求,合理制定征收方案,对安北村五组14个民房进行征收,统一进行民宿改造,目前已经完成征收10户,正在做规划设计;提前着手开展全村绿化美化工作,按照设计图纸,从安中道口至安北五组共栽种路路树7公里,品种包括美国红枫和龙丰果树,目前正在栽种。

辽河源镇副镇长梁雪介绍,辽河源镇安北村是辽源市“三带两园”战略布局中的重要节点,同时也是全县



东辽县辽河源镇安北村污水管网铺设工作有序进行中。

本报记者 吴培民 摄

“千村示范”打造的重点。近年来,安北村依托“东辽河源头”独特的地理区位优势,致力于生态修复和保护性开发一体推进,通过开展“千村示范”创建,源头生态旅游项目建设已经初具雏形。

下一步,辽河源镇将按照“综合治理、系统治理、源头治理”总体思路,统筹山水

林田湖草系统治理,还山林本色,让河流清澈,逐步形成源头活水清澈见底、河流域水土稳固、野生动物自由栖息、山间野菜资源充足的生态小镇。

记者在市乡村振兴局了解到,年初以来,市委、市政府坚持科学统筹、高位推动,积极破解乡村振兴中的难点、堵点,多措并举加快推进巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,按下乡村振兴“加速键”,统筹推进乡村振兴战略。市乡村振兴部门及各(区)认真按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”二十字方针,精心组织、全力落实市委农村工作会议提出的“十双”要求,各项工作正在快速有序推进。

乡村振兴

